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Elite hecho estab! en eonocilDiet1to del Ro hora· que este puente está terminado en la .mitad, es de,. 

hle antecesor del señor Ministro del Interior, quien, cir, en la parte destinada 'al pasaje de 108 trenes. 
poco tiempo fintes de deja\' su puesto de Mini8~ro. La otra mitad, que tiene superstructura de IDader!) 
de&tinó una pequeña cantidad, teniendo el propósi. i que está destinada a los past\.jeros, se encuentra 
t,o tle aumentarla mas tarde, para que en este alío en mal estado, i su reparacion exijiria UDa cantidad 
pudieran quedar aLiertos dos do estos estableci- baetsnte considerable, que tal vez no bajaria dlt 
miento:! de beneficencia que estaban pr6ximos a 50,000 pelloe. 
clausurarse por falta de recursos. La Comision, tomando en cuenta que la esntr-

Tengo confianza en que el Honorable Minilltro dad consll1tada para esta obra era de todo punt() 
del Interior, tomando de la junta de beneficencia los insuficiente, crey6 que ?alia mas suprimirla. 
llatos que estime necesarios i animado del mismo Creo que esta fué la razon que tuvo presente la 
eSl'lntu de caridad de que dió muestras su Hono- Comision para proponer la impresiono 
rabie antecesor, tendrá presente las observaciones Se dió por aprobada la partida cl)n la rnodificll-
que he hecho cuando llegue el caso de hacer la dis- cion propuesta por l(l Comisiono 
tri[}ueion de la cantidad consultada. en la partida ([Partida 44. - Ferrocarril entre 
tIue se discute. Chillan i 'l'alclIhuano. ________ . $ a~7,6ó7 ~O. 

El señor Reyes (Ministro del Interior).-Tendré Aprobada. 
nlllÍ ifresent~ la peticion que ha hecho el Honorable ([Partida 45.-Ferrocarril de en-
señor Senador i ptocuraré ·atenderla en lo que sea ricó a A ngoL ______________ _ 17:.1,720 
posible. . Aprobada. 

Se dió por aprobada la partida con la m.odifica- .. Partida 4(j.-:-Para gastos impre-
cioll introducida por la Comisiono vistos jenerales i de ferrocarriles. 

En la misma f'orma se dieron tmnhien por apro- Aprobada. 
70,000 

bndas llls partidas 40, 41 i 42. Son corno sigue: ([Partida 47 .-Gastos estraordina-
rios autoriz.ados por leyes espe-
ciales. _____________ ••• _____ • $ 150,000:. 

Apl·obll.dtt. 
«Partida 40. Gastos de la Imprenta 

Nacional, etc .. _______________ _ $ 25,000, 
G Partida 41. EstaLlecimiento i or­

ganizacion de la fuerza de }l{Jlicía 
enalgunos puntos de la República. 

«Partida 42. Ferrocarril entre San­
tiago i Valparaiso i ramal de 
I,laillai a San Felipe i a los An-

El señor Reyes (vice-Presidente).-'I'erminadlt 
la discusioll del Presupuesto i siendo avanzada 1:\ 

10,000» hora, se levanta la sesion. 

des .. _______________________ _ 

& p1:MO en di8c!(.~ion ln pnrtida 43. 
«Ferrocarril entre Santiago i Curicó 

El señor Reyes (Ministro del Interior) .. -Roga­
ria al señor Presidente se sirviera pasar este Presu· 
puesto a la otra Cámara sin esperar la aprobacioll 

1.385,401» del acta. 

i el rumal de la Palmilla. ___ • __ _ 

Se leyó tambien el i1~f'orme .. 

El señor Reyes (vice-Presidente).-Talvez ha­
bria un inconveniente, porque el acta será tan lar­

$ 640,4Lh ga como todo e1 Presapuesto. 

El señor fteyrs (vice- Presidente).-Deseuria que 
alguno de los miembros de la Comision t) el señor 
·l\1ini~tro tu viesen la bondad Je decirme por qué mo­
ti vo se ha suprimido el item (jo de esta partida, por 
que la circunstancia de ser insuficiente la cantidad 
consultad-a 1\0 es razon bastante,.a mi juicio, para 
ucordar su supresion. 

Si el gasto es necesario i la cantidad consig·nada 
para verificarlo es insuficiente, lo racional i lójico 
es aumentar la suma en vez de suprimirla. 

1<.:1 seROI' I~cyes (~Iinistro del Itlterior)-La Co­
misioil .tuvo en vista para opinar por la supresion 
de e&te ttem que la oantidad de 10,000 pesos quese 
consnlta no alcanzariasino para dejar medio oon­
cluida. la obra de que aquí se haLla, i no habiendo 
fondos en el curso del año para terminarla, resulta· 
ria ~llelW podria prestar al público el servicio que 
se desea. Ademas, se tuvo presente que este IlUen':" 
t<l Jebe quedar Bujeto a' la consideracion jeneral que 
há 'dtnlÍuado en la Comision, de' no emprender obras 
(tue se¡m susceptibles de quedar aplazadas. 

A lo que Jebe agrsg'arse que se consultó tambien 
l:.t opimolll del superintendente delferrocarril, qUien 
c¡; da parecer que puede suprimirse este gasto. 

El señor IlJuñez.~Stlpongo que la observación 
del señor vioe-Presii!lellte se ren.ere al .pueute del 
Cachapoal. .. ' 

m señur Reyl'S (vice-Presiflente-),-Sí, señor. 
. El señor Ibañel,.-Me encontré presente en ~fi 
C;¡;uision cuando se bató· de esta partida. Entiendo 

Se levantó la sesioll. 
M. GUERRERO RASCUÑAN, 

Redactor de sesione~.· 

aEsrON 6.8 ESTRAORDlNARIA EN 26 
NOVIEMME mi 1877. 

P"esidencia del señor Reyea. 
SUM.ARIO. 

Aprobacion del acta.-Cuenta.-A indicadon del !Cñor Minie-' 
tro de Relaciones Esteríores se pltsa a discutir el Presupnes­
to de su departamento.- \l tratar de la partida 1.', el señor 
Blest Gana promueve un lijero incidell:.e re.l1~tivo a lagratifi­
caciou del oficial de partes; la partida es aprobada sin modi­
ficaciou.-La seguuda da rugar a una.!ndicacion del señor 
Ministro de Relaciones Esteriores pal/llreduoir' el gasto" 
que ella mOilta, i es desechada; se vota en seguida si se aprue­
ba o nó la partida i r~sulta empate; constituido el Senado eu 
Comision i repetida la votacion, resulta nuevo empate, i en 
consecuencia, se da por des~chada la p'i.rtida.-:-La 3.' o. 
aprobada en la forma propuesta por lá Oomisión; la 4.' "Le­
gacion a Bolivia'.', ·aprobada; 1", 5.' es tambi,m aprobada de.­
pues de alg:mas esplicaciones dad".})\lr .el señor MinIstro 
del ramo; la 6.' i la 7.' son acepta~ij sin debate¡ la 8.' i 9.' 
lo son tambieneu·ra forma propuesta por la C6niision; i 1" 
10· da lugar .. un Hiero deb"'e i- eSI\probada con 1 .... modifi­
caciones propuestas, ménos la relativa el item 2.';. la 11 en 1 .. 
ferma indicada por el señor Ministro del ramo; la 1'2 COlI 

una modilicacion propuesta por el señor Reyes; la 13 ".·deso­
"hada; la H es aprobada en \a forIlla indicada por la Comi­
sion; i la 15 lo es tambien ·én la misma forma.':"'i'le suspendi,) 
la se!IÍon.-A seglind .. hora, ·no hubo·. número· para continuar 
la sesion. 

AsistIeron los serrores Blest Gaua-, Elizalde, Gue­
rrero, Guzman, Huidobro, Lastarria, Marcoleta, 
Perez Rosales, Rosas l\'Ielldiduru, Solar, Ureta, V u­
lenzuda Castillo, Valdes Vijil, Varas,. Zañartu; Í: 
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loo Ill'ñorl's Ministros de Relaciones Esteriores, de 
.Justicia, GuIto e IllltruccioIl Pública i de Gue­
rra i Marina. 

A probada el acta de la últimlL sesion, se ,Jió 
CUén ta: 

LO Del siguiente ohcio de S. E. el Presidente de 
la l{ppública: ~', 

,Sulltiago, Jloviembre 17 de 187i.~Quedo im­
puesto por la nota de V. E. núm. a7. de la reelec­
don que el IIunorahle Senado ha hecho, en sesion 
de ayer, eh el señor don Alvaro Covurrubias para 
IOU l'resi(lente, i en V. E. para yice-Presidente. 

q:Teng'o ~l honor de decir'lo a V. E. ·en contesta­
ciun a su citada nota. 

ClDios guarde a V. E.-.\.. PINTO.- Vicente lle-
!le., » 

Se mandó archivnr. 
~.Q Del siguiente oficio de la otra Cámara: 
«Santiag'o, noviembrl' 2:! de 1877.-ColI motivo 

(lel mensaje de S. E. el Presidente de la República, 
i demas antecedentes (¡lIe teng-o el honor d(· remitir 
a V. B., est!! Cámara ha dado su aprobacion al si­
guiente 

PROYECTO DI'. LEr: 

«: Artícnlo único.-Suspéndense los efectos de la 
lei de 22 de diciembre de 1875, hasta nueva reso­
lucion del Congreso. 

• Dios guarde a V. E.-M. CONCHA) 'foRo,-lor­
je Rúsco, Diputado SecrRtario.lI 

Se reservó para segunda lectura. 
3.° D31 ~iguiente informe de 1:\ Comis'Íon mista 

encargada de examinar los Presupuestos: 
ClSoberano Cong-reso: 

«La Comision jeneral .de Presupuestos ha conti­
lmado en el exámen del Presupuesto de Relaciones 
I~~teriores i presenta ahora su informe. 

/lEn el seno de ella propuso el señor M.iu,istro 
.del .ramo reducir ·a Legacio.ll de Begundo órden la 
par.tida :2." para el Perú, obteniéndose así una eco­
nomía ,de 4,9:00 pesos.; sin embargo, esta indica­
ei~n no fué aceptada, ila mayoría acordó .propone¡' 
la supresiou de esta partida que fuéapoyada por 
algunos de sus miembros, habiendo manifestado 
otro de ellos que consideraba preferiWe suprimirla 
lintes de aceptar su reduccioH. 

«En la partida 3." q:Leg'aciona las Repúblicas 
del Plata e Imperio del Brasib,se propone:suprimir 
~l item 3.° que consulta 1,500 pesos para un o1)cjal 
de Legacion, cuyo servic:o puede ser desempeñado 
por el secretario, 

«Las partidas 4.a i 5." relativas a las Legaciones 
de Bolivia i de Francia u otro estado de Europa 
han .!ido materia de una larga discusion, en la que 
el señor Ministro solicitó la aprobacion de ámbns 
partidas; con todo, la Comision acordó por 6 votos 
contra Ií proponer la supresion de la primera de 
ellas, i respecto de la de Europa resultaron en la 
misma sesion 6 votos por la subsistencia i otros 6 
por la supresion. 

«En la seccion de Colonizacion se ha acordado, a 
pl'opuesta del señor Ministro, i!uprimir los 3,500 
pesos asignados por el item 1.0 de la paráda 8.,a, al 
prutector de indíjenas, i los 1,500 pesos del item 1.0 
de la partida siguiente del sueldo del G1bernádor 
Je .A.ugol, que hasta aquf ha quedado sin inversion 
porqtW la lei de 13 de octubre Q.!l l875 di"pone que 

sirva ese C<lrci0 un milit,ar, cuyo suelJo ha de ser 
naturalmente superior. 

«En lapartida 10, relativa a la Culonia de Mn­
gallanes se ha .a~ordado suprimir el item 2.° de 3:JO 
pesos para gastos de represehfaeiOn' d~l Gober-nn­
dor; el 11 de ],000 pe9<Js para suehlo del adminis •.. 
trado!" 1e los g'unados 'fi3cales i redncÍl" 'a dos los 
tres mayordomos a IjUfl se refieré el irem:J2"" " 

a Se propone tambieh reducir :l 5,000 'peSQs la 
nsig'nacion para consulu(los de Ia Hepüblicll:.oolfsul­
tada en la partida] 1; snprimir la 13: Ijt~e·.destina 
20/,00 )lesos al aUR,lio i fúmento de :l.a.,Gülonü'.a­
cion; reducir a 2,000 pesos b cantidad de 8,000 
pesos presupuesta para asig-nacion a indí.ien~, i C".l­
pitanes de amigos; ¡por' último, 11 20,OOO'pesos:la 
partida de imprevistos. '.,,: ' ':., .' .. : 

«El valor total del presupuesto presentad,o 'flor ,el 
Gobiernr¡ asciende a 20.o,17:J pesos, consultando ,un 
mayor ga~to de 1,500 pe~os sobre el acwal,prllvi­
niente de haher3e consig'ntuio la partida4-.u ,«:Le­
g'llcion a BoliviaÍl cOU llncosto de 8,100 pesos aun 
cuando la Leg'acion a Estados Unidos aparece su­
primidn, como tamhien la cantidad de 1,000 pesos 
destinada !ll pago de Ins nsígnaciones atrasadas al 
Cónsul de Chile en el Callao, que contiene el ítem 
2.° de la partida 11. 

«Con las moditicaci{)\~es propuestas por la Comi­
sion, el menor g'asto será de 6;,592 pesos, úhte­
niéndose así un'l\ economía de 69,002 pesos. 

uI"fl. Comisiou especial nomllrada por ámbas art­
maras para examina¡' este presupuesto, 'presentó 
tambien el informe que agregamos al presente; p(­
ro, sus indicaciones o han sido retiradas por sus IlU­

tores, o tornadas el! cOllsideracioll en el presente in­
form.e. 

(Sala. de la Comision, noviembre 26 de 18i7.­
R/lmon Guerrero.- Vicente Pere;. Ro.~alez.-.Adol­
j"o lbañe::.D 

«8in perjuicio de otras modificaciones i reduccio­
nes (lue no fuerOIl aceptadas per la mayoría de la 
Comision) i que espoudré verbalmente. -Per!l'() 
JIÍJntt.lI 

El señor Alfonso (Ministro de Relaciones Este­
riore.<l.)-Hago indicaeion, señor Presidente, para 
que el Senado se sirva ocuparse inmediatamente de 
la discusion del Presupuesto de Relaciones Esteriu­
res i Colonizacion, N o necesito hacer ver cuán ur­
jente es su despacho. 

El señor Reyes (vice·Presidente.)-El Senad" 
ha oido la indicacion que acaba de hacer el Hono­
r.aJJle l\linis.tl'o de Relaciones Esteriores. Si no se 
h"ce .oposicion, la daremml por aprobada. 

Se dió por aprobada, 
El seiior Reyes (viee-Presidente.)-En discusion 

el Pre:s.upuesto de Relaciones Esteriores, 

q:Partida 1.a-Secretaría de Relaciones 
Esteriores .• __________ • $ 15,61.'11) 

El señor Blest Gana.-Desearia saber si en el 
Presupuesto que se discute lile consulta ulla gratifi­
cacion de 300 pesos qua antes tenia el oficial (le 
partes de este Ministeriu. 

El señor Alfonso (Ministro de Relaciones Este­
riores.)-N o se consulta la gratificacion, sefior 8e­
nador. 

El señor BJest Gana.-Entóncell pedi,ia que 8~ 
consultase; porque ella, ademas de ser insignincan-



te, viene. concediéndosé n Elite. empleado de$je hace 
diez o doce :años. . 

No COlltllrrí a la Comi¡¡lon cno.nde> se discutió 
('11 Presllp'uesto de Relaciolle~ Estedore¡¡ .. Si hubiese 
:ull8tid.o~ hublera opino,do por la. subsistenci¡¡. de esta 
gratificaoión, que se ha cOnéédido po .. motivos es­
'l,eciales relacionado$ con el buen servicio i que ex:,is­
te desde hace mas de diez años, COillO ya lo he di­
cho. 

En todos los otros Ministerios se concede esta 
gTatificacion al oficial de partes, aunque concedida 
su fecha mui posterior. Si no hai alg'un motivo es­
pecialpara la supresio/l, detlearia que sE).la consulta­
se en el Presupuesto. 

El señor Alfunso (Ministro de Relaciones Este­
riores).-Es efectivo lo que ha aseverado el Hono­
rable señor Senador, de haberse pagado en este 
Ministerio, desde hace una hU'ga série de años, una 
dratificacion de 300 pesos 0.1 oficial de purtes, cuyo 
g'8stose sacaba de 111. purtida de imprevistos. 
. En el. seno de la primera Comision que se ocupó 

de. los Presupuestos, se propuso esta gratificucion 
de 300 pesos, consultándola en un ítem especial en 
la partida respectiva, en atencian al carápter fijo 
que tiene este gasto; pero mas tarde la OomisiOD de 
ambas Cámaras la suprimió por razones de acono­
mía, a causa de la situacioD por que atraviesa el 
país. 

El señor Reyes (vice·PresirleDte).-D~ho adver­
tir al HODQruble señor Senador' por el Nuble tlue 
lln elPresupuesto vijente no se consulta esta grati­
Deacion. 

El señor Blest Galla.-Pero es efectivo, como 
lo ha espuef:to el Honorable señor .\Iillistro, que 
ellu se ha. estado \laS'undo de la partida de impre­
vistos; . 

El señor Reyes (vice-Presidente) -O\'¡servo que 
nn alg'unos )IllIbterios se consnlta esta g'r(\tifica­
CiOR: en el de J usticiues de :..lOO pesos, en el de Ha­
cienda no hai g-ratificacion; en el de la Guerra hai 
llIla da 300 para el oficial que est:'í en la oficina del 
"ficial máyor, i en el det Interior tampoco existe es-
ta. gr_~tifica¡;ion. . 

EIseñot' Blest Gana.-Yo me permitiré hacer 
nQtaf al señor Presidente que la observácion que 
hn hecho Su Señoría e9 .aplicable a muchas otras 
lrartidas dél PresullUesto que fintes se imputaban 
a gastos variables i que desfmes se creyó que era 
lUl\S na,~ural condultarlas ~ll 1asliártiooscorrespon-
di:enf.es'. .. .., . 

Esta gratlficad'm. eoncedidn al (>fieiar de partes 
del Ministerio de R:elacionéS ESter!ores, existé deo­
lte hace mucho tielnpu atra!!; i si,n embarg(j, si al 
~tlñor .l\1i!list,rp le ¡lar,ece (pte dehe 'sUprimirse, yo 
nó insistiré, aunque es illuegablé; qúe :fjl 'oficial de 
partes e::t un· em¡"llead¡) que tiene lÍll\cho' mil;;! traba-
jo q ue los demas oficiales, d'i.níHne~o. .., 

El señ()r UeYlls (vice~ 1'!e:;¡id!lnte.)-:-Por el cono­
cimiento que tellg-u de esta clasede oficinas, sé que 
etl mui efectivo- lo qüe _Ilcabn ide: decir el; HOÍ'l'ohihle 
stlllorSenadt'r ¡Jor el Nuhle sIJ:ilTe' t¡lle el oficial de 
I'arte~ es sf lJuetiene mi:ryor t.\'aLajo llntre jos afie 
ciale~ de pll~m\l;por,lo tanM,yo 00 tRrotlonur!a a 
qtiÓ Se cOIÍsliltase e1'1:a g'ratificaci'ori;táTl\o mas' si se 
titiéaae a qtie el sueldo deestil' C'lase de empleados 
tJl:lmui exig-40, que no g'unan lnas qU!l 5º pesos 
uí?;its\üHes:' ..... . . 
. 1<lútlen1io que en el Ministerio del Interior existe 

est,a grntificacton i so paga d9 la partida de l«ípte. 
vistos. 

El señor Ll1starri¡\.-N o se paga ya, señor Pré­
sidente; se suprimió el año pa,mdo pUf razones de 
economía, bajo la intelijencia de que no se pagase 
de imprevistos; i yo cumplí CaD es&a. determinacioll 
del Oongreso. Entiendo que igual cusa ha sucedidv 
cun los. otros Ministerios. 

El señor lleyes (vice-Presidente).-N o estaba al 
cabo de este antecedente. 

¿Insiste el Honorahle señor Senador por el Ña­
ble en su indicacion? 

El señor Blest Gana.-Nó, señor Presidente. 
Se dió por aprobadn la prl1'tidn. 

«Partida 2 .... -,-Legacion del Perú .......... $ 13,000. 
Se dió lectura a Zn parte correspondiente del in­

forme de Zn Comisi,n. 
]~l señor AlfollsO (Ministro de Relaciones Este­

riores).-Yo me encuentro en el cuso de insistir. 
señor Pl'ésidente, en 18 indicncion que tuve el ho­
nor de hacer en el seno de la Comision mista. N o 
haré in;iicacion pura que subsista la Legacion da 
primera clase que hai actualmente en el Perú, por­
que, dada la situacion del Erario Nacional, me pa­
rece q ne un Encargado de Negocios basta paru el 
objeto. Da esta manera se consnlta una regular eco­
nomía i se atiende a intereses nacionales l!ue no ell 
posi hle descuidar. 

Saben los señores Senadorl:'s, tan bien COIllO el 
que habla, que hai un sinnúmero de chilenos espar­
cidos en toda la CQsta del Perú, i cuyos intereses 
se ven en ocasiones en una sitnacion embarazosH; 
situacion que no pnede SAr atendida por medio da 
nuestros cónsnles, porque ella cae casi siempre ba­
jo la nccion diplomútica. 

Ademas, el Ministro ·de Chile en el Perú es el 
jefe natural de todos los clínsules qne tenemoól 
acreditados en aqualla nacion. Por esto, yo me per­
mito rogar al Hunorable Senado que no acepte la 
supresion que propone la Comision i que tenga a 
bien consultar la cantidad necesltria para el mante­
nimiento de \lIla Legucionde sf>gnndo orden. 

El señor ZllñUl'iu.-::Por la.<;rllzones que ha es_o 
puesto el Honorable señor Ministro, cr.eo que el 
imposible suprimir la Leg'ac¡on de primera clase 
qué actu!llmente existe en el Pevú. .' 

El señor Ministro nos ha dicho i todos sabemoS' 
que hai en este.pais muchos chilenos i cuantiosos' in­
tereses ql1e necesariamentehai que' amparar. Efec­
tivamente.,,1ilai en el .l!erú noménos de 30 .a: 40 mil 
chilenos. iDO mQIlOS de ::¡OO o 30U establecimieatol' 
industriales cuyos intereses se pueden calculaío· QW 

15. a 20 milTDnes de~pesos. . . 
Ea v.ista.ne torio esto, yo no sé quérazon tan po­

,derosa habría para hacer lareduceio.n ql~e8e {YI'0po­
ne, Bolo pa,ra l¡¡icel un!, miserable economia de 3,000' 
pe80s, dejnndo, pueda decirse, en desamparo mucha· 
parte- de aqlleHos interese&.· ,.. , 

1 despues, la economíaquesfl. propone no.es pro'· 
pian16Rte: QCon!}mÍll f po-rqRe I es ,indudable ·.que al 
;Enca.rgado de Neg'ocios habrá que dal'lepor gasws 
devi.o;jei de :nstalacion la mitad de su sueldo anual,. 
que son 3;000 pes.os. De manera que,. cowohe di­
cho, no.hai. propiamente eCOl1oll1ID. 

Si actualmente se drsempeñilesta 'Legacion', de 
,una manera bien satist'actori.npara el Gobierno j. eL 
'paisen ,jeneríll,uQ Neo porqllé habria de sUi'riIni~~ 
sJ,siendo .que -tsabsQllitameute neaes9&)a. .' 



Por esto -es q1!le yo Il'aré mi voto Deg-aiivo a l!ti~­
.fIicacion de D:3 Gomision i tambien a la del señOl' 111-

, misiro.. 
El señor B,eyes (vice-Presidente)-¿Cómo for­

mularía el señor Ministro su indlCaciollt 
El señor Alfonso (Uinistro de Relac:ones Este­

'l'iores.)-Eu la tOFlua siguiente: 

,.1 tem LO Sueldo de un encargado de K e-
gocios ................................ $ 6,000 

lId. 2,0 Id. de un oficial de Legacion... 1,500 

El señol'ntyes ívice Presidente).:-Es evidente 
que votur~n en contra de la modificnciou. 

El ,señor, Lasta~'¡¡l.-He pedido votacion porquo 
pienso oponerme a lit partida 'completa. , 

El señor Alfonso (Ministro de Relaciones Es­
teriores) -Por mi parte, debo advertir qué se hu 
pedido la supreslOu del oficial porque el mismo se­
ñor Ministro chileno en aquelpais ha'dicho que no 
es necesario para el servicio de la Leg·ucion. 

.Fué aprobada la l?rwtida pOI' 13 rot08 contra 1 
con la modijicacian propuesta. , Id. 3.° Para gastos de escritorios...... 800» 

El señor Iteyes (vice-PI'esi,lente.)- Votaremos <[Partida 4."-Legacion D. Bolivia ......... $ 8,100~ 
'primeru la indicacion del señor Ministro, para redu· Se dió leclurit al i/!-forl»B de la Comision j'elati-
-cir la Leo'uciou del Perú a Leg'aciou de segunda vamente a esta partida. 
clase. Si ~o se aprueba, votaremos la partida del El señor Reyes (vice-Presidente.)-Bn discusion 
,presupuesto. . . _' . , ID. partida con la Illodificacioll de la Comisiono 

Y()tad{t la wdicacwIl del senol' 1[lImtro, fue dese· El señor Alfonso (Ministro de Relaciones Este-
elllllla por 8 V{)to.~ COlltra 6. riores).-Rog·aria al Senado que no prestase su 

El señor Iteres (vice'PI'e~idente).-V otaremos aprobacion a la lzldicacion de la Comisiono El üño 
ahora si se aprueba o nó la partida. pasado el CÓhgreso, de acuerdo con el Gobierno, 

Practicado el escrutinio, 7'e.~ultaron 7 votos por determinó suspender la Legacion de 'Bolivia, porque 
,ia {!firmativa i 7 pOI' ltl negati'va. creyó q ne sin ella s~glliria COIllO Ítntc.s la cordiali-

El señor Reyes (vice-Pl'esidente).-Resulta em- dad en las relaciones de ambos paises, i porque ade-
pateo mas, Bolivia tenia acreditado un representante en 

Conforme al Heg'lamellto, la Cámara discutirá el Chile. 
IIsunto en COUlisioll para volver a votarlo nueva· Pero inmediatamente despues de la supresion se 
lOeD te. verificaron en el litoral boliviano sucesos, que pu· 

La SaZa se constituyó en Comisiono . sieron en el' idencia que la Inedida adoptada erá po-
E! señor Lastarria.-La razon que yo he temdo eo conVenip.llte. 

para votar en favor de la su bsistel~cin de esta Le~a- Ell noviembre se suscitaron graves desórdenes 
cion es la oposicion del secor M llllstro, l)O,rque SI la en Caracoles, 'qu<! obligaron a la policia a iiJtrrve­
modificaciou'se hace por razon de eCOllOIlua, me po. nir i que ocasionaron violentos ataques cüutm nues­
rece que vale mas suprimirla. Saben los señores :3e· tros nacionales .. Se reclamó, peroin(ttilll1ente., por­
lladores que con el slle:do que ~e da a uu Eu,curga- que, a peticioll de las autoridades locales, el Go. 
do de N eg'ocios, este funcionarIO no t'ene ni plU'a bierno lJUliviano canceló el exequatur del Cówml 
vivir. , chileno. 

Como digo: si es por economb, val~ mas supri- l\las turde, hubo nuevos desórdenes en Antofa-
mir la Legacion, pe'ro si han d~ ocur~l~ las eIn~r· g'ast \, i las disposiciones poco benévolas de las HU, 

jencias de que nos hablaba el senor MIl~lstro, ~s llI· toridades para con lluestros nacionales se hiciere u 
dispensable mantenerla; de lo contrarIO, serm un tarnbien evidentes. 
ahorro que podria costamos mui caro. . En la misma época el Gobiernóboliviauo retir6 

El señorZllñaitu.-~jn el Perú no se ¡mede VI' su leg'aeion en Chile, creyendo sin duda qUé el ro­
vir con 6,000 pesos. Yo he 1)o~oCido ~l actual tiro de la nuestra habia aido inspirada por mala vo­
Ministro, i sé que siempre su situaclOn ha SIdo apu- luntad hácia su pais. 
rada. En el' Perú todo es sumalOente caro. El Gobierno, en vista de esta situacion, crey6 i¡¡, 
,S.epU80 nuevamente el.t votacion la pa/·tida í re· dispensable para atender a las relaciones de conlia-
,tlltó nuevo' e/llpate. , . lidud de los Joe países, unidos .por tantos víncul(\~, 
, E'n consec~encia"qlledÍJ desechada. i para resgual'dar los ,intereses chilenos, tan cuall-

«Par.tida 3."-Leg-!lcioll a las ~Ilpú,biicas ti osos en el litoral boliviano; érey6 necesario, d ig'u, 
del Piatae Imperio del Brasll. ......... $ 14,500.& reiStablecer esa LegaciQn, i Bsí lo determin6ell abd 

de este año. Ha.~léndose, .dado cuenta al Congreso 
- S¿'di6 lectnta a la, oltservaCim& qúe.tigtm¿ en el de estl,\ medida, para obtElner los fondo$ nece8ari(l~ 
in/orine "espectivo ricm:(:d de esta prwtida. ' al sostenimiento de éSa. Legacion. lamedida gubcr­
'El''Sefior"lC:eye~(vice-presidente).-gn~iscusion, nativIÍ. rué aprobado. por ámbas Cámaras. 
;Algu'n' S\lllor. Senador desea hacer, ~so ile la pa- D.abo ugre l1:a, r oue tano.·prontQ conlO' nuestro re-

labra~ , .' ." presentantefué a la Paz, aquel estadode cosas, r¡uo 
, Si: ningun Señor S¡m\ldor ~a?e' uso' de la 'p'aln~rn, no debe atrLbuirse al Gohiértio centr,aI, sino sub­

!le darií por aprobada la partIda con la moddio!lClOn mente a las anto'ridades lúcaÍes, cesó por completu; 
IJl'opuesta por la CtJmisioll. las r,elaciones volvieron a cjlb&ar lacohlialidad acmi­
: El $eñor .' La:starria.-,-Pido que' se to'iriev~ta. tumb', ada j todo rharchó en el '6~den regular i pe~-

.ioh. ;, fectQ e~ 'q\le:se'mlintiené ,hoi d,ia.' ' . o . 
.El señor G'uzmun.-¿Ql1é se va a votar, señor? . , yo es~oi p-et~uadiJo de, que, si el Cpngresp,acep. 

. El s!;!ñor I~;eyes (vice.Presidente).-La paftda l' ,tand? las índicaciones o cl~l~ .comision" suprirpiªsc 
:3:" COIl la 'Ílledificacion de.Ia Comision, que suprime ~a he,grlC'ion~nI3oliY'ill; tén~ri~roos de, qué arrepen­
,,} iten relntlvo al óficirtl de la Legacion. tirnos despu~s •. Inter~sesq~~}Íler~cen' lina. aten¡;ion 

El señor Blest Gaua.-¿I los ql1eq~iel'an man'" 'Perferonte 4e.pa,rtedel C0!l,grcso 1 del Gobierno; co.-
\~vt I\l'otieüü do la' Legácion'l .rece-rian-eoaq:ilel pais'del apoyo .que D'eééli~taU. 
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Por estas consideraciones, l'Uíg"o al Senado q\le, tilar eou Illg·laterra. Sa!Je el Bena,lo q ne IlJgll\terra 

pesÍludolas en lo que valen, se sirv¡¡.acordar que ha- tiene, desde muchos año!! atras, ciertas oficinas pos­
yo. .na Legacion de segundo órden en Doli vi a, por- tales en Chile. Este estado de cosas era necesario 
'l,le, a juicio del Gobierno, es indispensable.. que cesara. Al efecto, nuestros Ministros en '}<'rancit\ 

En este momento i a consecuenci~ de haberse de- 11an entablado varias jestiones sobre el particulal~. 
satendido diversas reClamaciones <te nuestros cóu- Puede ser que no rel} uiera una intervencioll directt~ 
sules, se discute para ser presentada a los altos po- de nuestra diplomacia; pero !lO sabiendo el desarru­
deres de aquella República una Convencion COn3U- llo que pueda tornar este neg'ocio, es necesa.rio tenf'r 
lar. 1 llsa discusion tiene que hacerse, no en San- un Ministro en Paris o en Lóndres que lo sirva di-
tiago, sino en la Paz. rectamente.' 

Nuestrl) representante atiende por ahora 11. nego- Hui, adernas, otro servicio a que atender con estl\ 
cios mas o ménos importailte~, pero que reclaman Lcgacion: el servicio consular. Hai necesidad cons­
su rttencion diariamente, i esa no se cORseguiria si tan temen te de estur nomol'anuo nuevos CÓnfmles () 
se suprimiera la Legacion en la Paz. rernoviéndobs, i nuestro representnnte en }?l'ancÍl\ 

Por esto, ruego al Senarlo se suva m~ntener esa es el que hace lns indicaaiones precisas respncto 1\ 

Leg-ucion. los servicios especiales que prestan estos funciona-
Cerrado el debate, se procedió a vott,ll' la parli- ríOS. Seria de deplorar que el Gobierno de Chile no 

da, ifué aprobad{~ por 11 votos contm~. tnviera un representante con carácter. diplomí\tico, 
c¡Purtida 5.I>-Lf'gacion en Francia u otro porque es evidente que el servicio consular se resen-

E d d E $15 9 1>0 tiria por esa causa. sta o e 1 uropa......... ......... ,1) D A 1 d Cl'l esto se agrega que e representante e II e 
, Se dió lectura al ¡I/fol'me respecto de esta par- en Europa está. recibiendo constantemente de todos 
tida. los Ministerios, sin escepcion, encargos de diversa 
, El señor Alfonso (Ministro de Relaciones Este- naturaleza i dia a dia. De esto dá cuenta la Memo­

riores).-Esta partida, seg'un lo acaba de manites- ria de Relaciones Esteriores en la parte que I'epro-
tar el señor pro· Secretario leyendo el informe de la duce la Memoria de ese fllncioI'ario. Seria largo 
Comision mista, viene con empate de votos de di- que impusiera al Senado de todo esto, pero puedo 
cha Comisiono sí aseverar que los asuntos que corren a carg'o de 

Por mi parte, ruego al Senado se sirva resol ver ese funcionario son numerosos i mili importantes, 
que ella subsista en el Presupuesto. A mi juicio, la de tal suerte que, a juicio del Gobierno, la perma­
partida que consulta una Legacion de prImer órden nencia de esa Legacion en Paris constituye UIH\ 

en Europa, es no solo conveniente siiKl de absoluta verdadera economía pura el Estado. 
necesidad. Ella consulta mil ventajas que somera- Así es que yo rog'aría al Senado que mantuviese 
mente espondré al Senado. la I.,egacion f'U Paris como de absoluta necesidad. 
_ Desde luego, en su carácter diplomático, el jefe Gen'ado el debate, se puso en votacion la pnrtida, 

de la Legacion en Francia, que se puede deeir es ifui> aprobada por 12 ·voto.~ contra 1. 
para toda h Europa, tiene que atender a las nego- Fuer01' apl'obadas sin disc'lt.sioll lrcs siguientes: 
ciaciones que en su carácter le son confiadas. Es-
tas negociaciones, en la actualidad puede decirse «Partida B.a-Jubilados ..................... $ 1,900 
que son tres. Tenemos un reclamo del Gobierno fran- Id. 7."-Pension de gracia........... 1,200 
ces respecto al incidente de la Jemme Amelie, bu· SECCION DE COLO~IZACION. 

bq~le qlue, como sda.bde el Senaddo, fué apreslado Pdorlh~- 4:Partida 8 ... - ................................. $ 6,16th 
erse e. sorpren I o cargan o guano a sur e 1'10 

Santa-Cruz. Aunque en el momento actual esa ne- . Se dió tambim lectura {tl informe de la Comí-
g'ociacion está radicada en Chile, los primeros pasos awn. 
fueron dados por nuestro Ministro en Paris, i ellos, El señor Vergara.-Yo preguntr.ria al sefivr Mi­
debo declararlo con gusto, no han merecido sino la nistro a quién (luedan diferidas las atribuciones que 
mas cJmpleta aprobncion por parte del Gobierno, se confieren a este protector de indíjenas una vea 
}wrque la jestion dIplomática fué mui oportuna. La suprimido este empleo. ¿ Es a los ajen tes fiscales o 
noticia de aquel suceso produjo en Francia tan ma- a los secretarios de Intendencia? 
la impresion, se comentó el hecho con tanta vivaci- El señor Alfonso (Ministro de Relaciones Este­
dad i exajeracion que, a no haber intervenido mui riores) . ...:.:..Representaa este empleado el promotor 
oportunamente nuestro Ministro restableciendo b fiscal en los puntos ponde lo hui. Actualmente el 
verdad de los hechos i apreciándolos en su J'usto va- fiscal que hai ahi no e~iste sino accident~lmente; 
lor, el negocio podria haberse preséntado e un ca- pero entiendo que el señor Ministro de Justicia va 
rácter grave. a consultar en sú Pre~llpues~o tres d~ estos emplea,: 

La negociacion sobre ese asunto continÍj.a ep la dos para el año venidero: up.o para Angol, otro 
actualidad, i, aunque hai una reclamacion diplomá- pa~a Lebll i otro para Llanquihue, 108 cual~B t~n­
tica, ella sigue el curso ordinario de UDa negocia- dran ql!f3 liacel' las vec~s 4e~ pro~eptp.F 4~ ~ndi.Je~ 
cion tranquilla. nas. . 

Al mismo tiempo, Ja República de Chile tiene El señor Reyes (viee-Pl'esidente)'77Áprpb",da la 
pendiente en Europa jestiones que se refieren a la partida con la modificacion propuesta por la Comi­
adhesion de esta República al convenio postal for- cion, si ningu~ señor Senador se opone. 
mulado por el Gobierno de Béljica. Con este moti- c¡Partida 9. a.-Territorio de Colonizacion 
vo, es evidente que Chile tropezaria con graves in- de Angol .. ;· ........................... ~. $ 3,540.:. 
llOnvenientes paJ'a celébrar ese pacto si carece de Él señor Sec'r.etario da lectura a la pllrt(/ eorreM-
\In ministro que lo repreaente. Relacionado con pondierit~ de.l iliffir1/UI. 
eete lle¡ocio; SQ en¡:uen,fra otro a8\Ulto fine Vill-. El SeDor mly~~ (vi~e-PréiÍ.de!l~e)~Y9 Pt~r'Ul-
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t.ria al llonotable :Miriistro si no seria posible en Sin embargo, soñar; yo, réspeeto de MagalIánell' 
esta portilla haoer. otras economias a mns de l~ su- debo declarar, ,desde luego, que, a juiéio del" Go­
Tiresion del sueldo del Gobernador. ¿N o pódrlR ha- biernu, la situaeion de aqut>lla colonia en el pié en 
~er las veces de secretario alguno de los muchos que hasta ahora se ha encóu~rado, no es rosible que 
'Oficiales que sirven a las órdenes del Gobernador? subsista. Esa mezcla d~ colouio), pena i agrícol!l 
¿Son tan ocupados esos oficiales que no le~ queda- tieUe mil inconvenientes. Es preciso que sea una u 
rin tiempo para hacer las veces de secretario? otra COSll. 

El señor Alfonso (Ministro de Relaciones Este- Por mi parte, estoi por la colonia agrícola ¡hacer 
riore8).-Se habia peusado en eso, pero se ha tro" que le relegacion se e~tablezca en otra parto. 
pezado con un inconveuiente, i es que uai necesidad Los relegados SOll un elemento peligroso, e in-
Je flue el secretario sea letrado. dudablemente han sido la causa principal sino In. 

Esta Gobernacion conser .. a el nombre de tal solo causa eficiente, de la rebelion que acaba de tener 
i10r la cil'cunstan~ia de depender del Ministeri? de lugar. 
Helaciones EsterlOres, pero el Gohernador ejerce En conclusion, yo pido al Senado se sirva apro­
verdaderas funciones de Int'3ndente; por cuya razon bar la partida en la forma propuesta por la Comi­
necesita un secretario que pueda ilustrarlo en la va- sion. 
I'iedad de asuntos a que tiene q.le atender. El señor Lastarl'ia.-Yo propongo que se man-

El señor Reyes (,ice-Presidente).-I ¿sel'ím le- tengan los 300 pesos para ausilio del Gohernadof_ 
tz'ados md ilustrados los que 8e dedican a servir El señor Reyes (vice-Presidente.)-Yo tambien 
estil puesto en Angol por mil pesos? me permIto apuyar la subsistencia de ese item, por-

El señur Alfollso( IHinistro de Relaciones Este- que es preciso ponerse en la realidad de las cosas. 
riores).-El antericr era un señur Cr.uz, que ahura Quien esté ahí de Gobernador, debe ser un hombro 
/'8 juez letrado del departamento, I respecto del que tenga cierto mérito, ciertos antecedentes i cier­
cual recibí siempre informes mui favorableS; actual- ta posicion, i al cuul no se puede obligar a' sufrir 
mente es secretario un jóven Mathieu, que es mui las inmensas privaciones de aquella localidad sin 
intelijente i mui a~rov€chado. A~i ho I)o~ido tam- que se le recompensen de algun modo. 
Ilien comprenderlo por. las relacIOnf'~ ?l:icl~les qu~ El sueldo de tres mil pesos no es bastante para 
EISa Gobernacion mantIene con el MInIsterIO do IDI el Gobernador. Si lleva a su familia, tieno que vivir 
001'0'(1. en el desierto; si no la lleva, la mortificacion seria 

El señor Ueyes (vicC'Presidente),-Es una fur- mucho mayor i el gasto doble si laha de dejar por 
tuna muí rara. ac{i. 

Durerms pOI' aprobada la I"art.i,ia con la lllod:,fi- Como se ha dicho, en aquelloslug'ares' n011ui 
Mcíún, si ningun señor Senador se opone. otra casa donde pueda alojarse un comandante de 

Aprubada, buque de guerra o un comandante de vllpor, mer-
Partida la,' Magallánes .................... : $ 17,208 cante, que la del Gobern,ador_ No hai otro lugar ni 
Se dió lectum al ¡¡¡jorné de la COI/!lswn en esta otra persona tal vez con quién poder mantener rela-

parte. ciones de SOCIedad. 
El señor Alfonso (Ministro de Relaciones Este- Los recursos en aquella colonia son esúasos, sobro 

riores).-Solo consideraciones de la mas .estricta todo para la vida medianamente confortahle a quo 
economia han podido determinar al Gulllerno a puede estar acostumbrado un individuo. Así es 'Iue 
hacer la reduccion que a solicitud suya propone la solo con sacrificios considerables se pueden obtener 
Comisiono los artículos de consumo, i a un precio mucho mayor 

Atendidos los gastos que tiene que hacer el Go- que por acá.. " . 
bernadcr de Magallánes, su sueldo es pequeño, por- Si hemos de tener esa colOnIa como el centmela 
que es sabido que todas las personlls de alg'¡wa con- avanzado de nuestro territorio; ~i todo individno 
sideracion que pasan por ahí no tienen otra parte que venga a Chile, ya sea capitan o comandante de 
donde hospedarse que en casa del Gobernador; buque, recala en aquel lugar, como a la puerta de 
de manera flue sin esta gratil:icacion no podria hacer nue~tra casa, justo es que a los que g'uardan ague­
los g'ustos que esto le demanda. Per~ conside:-acio- lIa 111lf'rta les demos. cIertos medios para aparec~;; 
nes imperiosas nos ponen en la necesldau de hacer siquiera ca? la dignIdad que cúrresponde ,a l,a pr~­
esta ecollomia. mera autoridad del prImer puesto del territorIO cl.ll-

COllsideraciones no 'ménos, graves han obrado leno. 1 esa gratificacíon de 30~ pesos es realmen­
para la ~.upresiun del administrador de g'unados fis- te hien mezquina para atender a todos esos obje-, 
cales i unQ de los tres mayordomos que cunsulta el tos que he indicado. Es seguro que ese empleado 
Ítem 12. debe tener mayor gasto que loque importa la gra-

Pero yo habia tomado la palabra principa]¡~ente til:icacion. Por consiguiente, yo adhiero a la indica­
para hacer una observacion jeneral, i es rela~1 va a cion del señor Senador por Coquimbo para que 
que esta pnrtidatlebe considerarse aprol)!;;da smper- subsls~a elitern. ' 
juicio de laq l)ledidas indispensahles que el Gobler- El señor Vergara (don E.)-Yo iba Il. suplicar al 
110 se verá 0blio'ado a tomar a caus!!. de los sucesos Honorable'señol' Presidente que pida al señor Se­
que hllI\ tenidoOlugar últimamente en la colunia. La cretario tome nota en el acta, de la decláracion que 
criminal rebelion que ahí se ha operado ha causado, acaba de hacer el Honora91e señor Ministro de Re­
seQ'un he subido, doños de mucha consideracion. laciones Esteriores en (S1·den a lós propósitos que 

Ira habit(,) sRflueo ,e incendio en la mayor parte tiene 'el Gobierno .en mira con rebcion a la Culonia 
ele las CRsaA de propiedad fiscaL -, " :de Magallanes, Ha dicho Su Señoría que en el pen-

Qué desembGlso obligue eso a hacer al Gobierno, samiento del Gobierno domina la idea de hacer de 
1 uego lo salJrÍl, i en caso necesario, pedirá la respec-. aquel territorio una colonia agricola mas bien que 
tiva auturizacion al Congreso. un establecimiento misto, cowu ha sido hasta hOI. 
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Yo p1)f~qiJl() de e~e lllf>4Q,<d~, Y'er,~el ,Go~i;cr!l¡); i Sl'ñM' S~nQdor uso. de la.,pamtÍ'ái votal'elllosla· in .. 

ya que ha,s~do ma~~féstlld~;~(I1!:lt"n \n~t~JiU¡¡Hte,I1ot dicacionde¡ s~llMinistl:u,para.·redll:eir 'm }lnrtidllt 
su representant~a~~ori'ljá~~~r.<+HJlle~;~seii()'r¡)l.i~¡s~ 11..8,000. Pllsos.' .'" "\.1',\ ,,' il, ": ' ".,:, 

tro, desearia qlle qued~e }\lnp~ncl~en..e! ,flct~d~ Est(/" iltdicatijQ1f, fué, aprJIhndlfi. ~r 'u71'ltnimúuu:l'.' " 
esa dechracion. " ',., ~Pártida 12 Hern' úBico .... ·Pará complla'de ' , .. '. .. 

El señor Reyes (vice-Presidenteh-:-,,"Así .~e.hará, . víveres, semillas, her1'llmi1lutas;¡ ub'os :<' 

señor Senado: .. V ~tareni()s kiridlC¡wión do los 3UO g;,astQ~ de 1 \ Colonialie., Mng'l1BíItÍE~::_.;. :$ ,35;00.0. ' 
pesos de gratdicaclOn al -QobeI'uauor de. ~lagalla- Elsenor, Blelt ·Gitllll,~;,(L'1 o(luml64."l1 ino dll~" 
nes, que es lo único 'lile ha suscitado debate., '. ,: nada respecto de esta partida?,·' " . , - ; 

Se votó ifué nproharlnporunnnimiflad,.tláncJ,tJse .' El SeñQf Alfo~ISO (llinistro"de RelaciohésEs't~· 
tambien por aprobad" lit pal"titl'rt con la;~ ot/'as mo- riored).-N ó, señor Senador;¡ queda igual ala d-t!1 
dificacionti.~ p,.opue8ta,~ pOI' lIt, CO/1li,~ion.año (l\.:tual. " '. ',' "'H!' . 

(Partida 11. Itemúnicfl . ....:..Pill·a á'sígna~ ... El señor . Reyes {vice-Presideflte.}.u.Con 'los re-
cion a consulados de la R:e¡íública .. ;' ... $ 10,000]) cursos que fija esta partida, ~no,.poariahacerse al;; 
.La Comision propone 81¿ su inf()n~¡e. reJ'llcir esta . go en favor de la idea indicada poeo antes. por el 

partida a 5,000 pe80,~. ' . '. señor Ministro de Col(Jnizaeioll? Tal ve,; cOllvendrÍl~ 
El señor A.lfonso (l\lini~tl'o dEl Relacio~es Este- en tal caso redactarla de otro modo o ag'regar m 

:riores).-Yo considero que la réduccion' que pro po- otm Colonia penal,lldejando así mas. latitud a 116 
ne la Comision mista nú es ace,ptabb. Los cinco mil accion del.EjecutivtJ. '.' .• . 
pesos a que deja reducida la partiua ilO alcanzan ni El señol' Alfonso (Ministro de 'J.elaciones Este· 
con mucho para la g-ratificacion que se 1111 acostum- riores).-Yo creo que no hlluriil ineollvenienteparli 
brado dar a ciertos funcionarios de este ramo. Ol'di~ ello, i por mi parte acepto la proposicion que h.:\C$ 

nariamente se gastan entre oclw i nueve. mil pesos. el señor vice-Presidente. . 
Reducida la partida a cinco mil pe~os, teariamos que El señ'Jr R.l'ye." (vice-PI·esidente).-Si nillgun se­
dE'ja sin gratificacion por lo ménos a cinco o seis ñor Senador hace uso de la palabra. se dar{\ por 
c6nsnles, que prestan servicios mui importantes, i a aprobada I:L partida con esta modificacion. 
los cuales se da la gratificacion casi esclusivamente Aprobada. 
en campensacion de gastos de escritorio i corres- (Partida 13 item único.-Para ausilio i 
pondencia. fomento de Colonizacion .................. $ 20,000. 

Seria inútil qu.e yo me detuviera a mani!e.star a~ La Comision 1"0 une la su rssion de esta (lr-
~e~ado las vent~.Ja~ que reportan asas servICIOs .. SI tidrt. l' 'P 'P P . 
fUel'a~osdll. suprl1mlrlos .adolo p.or hul?er la r~ducclOn El señor ,\IfollSO (~Iinistro de Relaciones Este-
mencIOna a, yo o conSI erarIa pe Igroso e mcon \'e- i es) Y c 'd - p.' d t . niente. l' or '. - o o~s~ ero, senO!; resl ~n e, que SI !l1J 

El - V (d E) Y d' trata ne hacer serias econom18S podrla suspendersQ 
1 d tS~lorl ergal'a 'don . - bO 

. e.searla c?noc~r todo ~rabaio de colonízacion i suprimirse esr.a pur­
e
b
·
l 

eh a e (e estad pa~tl a palrads.at~rbsl ,es °dn0 lPlosl- tida, tal como lo propone la Coniisión; porque para 
e acer esa re UCClOn en a 18 rl uClOn e e a. b' 1 11 l' . 
El - Alfo . (M' . t d R l' E t su o ~eto, a suma que en e a se consu ta e3InSIg--

. ~ senor IlS? IUlS ro e e aClones i s e· nificante i completamente insuficiente para em-
rlOres).-Procurare recordarlo en cuanto la memo- d' . i ,. di' . A' 
ria me lo ermita. La ¡rimera suma ue se deduce pren er nmguna H ea, sena e .co omzaclOn: ~I es 

ti t 
Pt'd 1 C' q I J 1 que, por ahora, al menos podrlamos prescllldlr da 

e es ~ plI:r I a ~s .para pagar ~n onsu ener~ en ella. . 
el territorIO boliViano, estableCido por uns lel con El s - r Reyes l' P . d t) S' . 
tres mil esos. En se 'uida tenemos un Cónsul en ~ ene Vlce- resl en e .- 1 mngun 
A t ti p t 1 g. 500 t· senor Senador hace uso de la palabra, se proc:ederá 

n ? aga9 a, ~ que 8.e IlSI¡?;naU ~esos; o ro en ~ votar SI se apruebil o rió la parti"la. 
Iqmque con Igual aSlgnaClOn¡ u¡;¡ Consul Jeneral Fué desechada 01' unanimiddd. 
en el Callao, con 1,000 pesos; otro en Panamá, con . p... 
la misma asiO"nacion' un Cónsul Jeneral en San (Partida 14.-Item Úlllco.-Para aSIgna-
Francisco de Califor~itl con 1 000 ¡¡esos' otro en cion a indíjenas i capitanes de amigos de 
Bogotá, con 800 pesos; ;mo e; Roma, co~ 500 pe- Arauco i Valdivia ........................... $ 8,000 .. 
sos; en Meduza i en San Juan, otrG con 500 peslls La Comision propone reducir a 2,000 pesos el 
cada uno; PO! último se hacen asignaciones a otros monto de esta p,t1·tida. 
Consulados que no tienen dotacion ninguaa fija. El señor Blest Gana.-En el seno de la Comi-

Yo creo que el Senado, en obsequio del buen sion mista pedí la sllpresion de ~sta partida, porqu. 
l'!erVlClo público, debiera mantener el monto que la esperiencia ha demostrado la mutilidad del gas­
fija la partida. El Estado, al asignar estas Jijeras to que ella consulta; gasto que importa una especie 
rentas, no hace mas que compensar los gastos de es" de subsidio a personas que en la jeneralidlld de los 
critorio i algunos otros indispensables que hacen casos no corresponden al beneficio que reciben del 
ciertos funcionariós en el desempiño de su cargo. Gob.ierno, i que, es sabido, al misUlo tiempo, son 

El señor Reye~ (vice.Presidente).-¿No podría, recompensados PPf el Gobierno i por los jefes de 
senor Ministro, reducirse la partida a la cantidad las tribus araucanas. ' 
que aparece gastada en el año últ.imo, segun la Es sabido que el Estado subvencionaba a estos 
Ouenta de Inversion? capitanes de amigos, para que sirviesen de intérpre-; 

El señor Alfonso (Ministro de Relaciones Este- tes cuando era necesario; pero en la actualidad se 
riores ).-Yo dije en el. seno de la Comision que po- encuentran en el ~jército muchos lenguaraces, sin 
drian reducirse 11.8;000 ,pesos los 10,000 que en ella necesidad de imponer gasto alguno a la nacion. 
ee consultan, i no tendria inconveniente para acep- ¿A qué queda} pues, reducidoelS1lrvicio de esOi 
ter estareduccion de 2,OOOpeso8. ',. .. capitanes de ¡lmlgos'l 

El seDor Reyes (vice.-Pr418idellte).-Si Ilingun No 8bstante, como el sefior MinÍl¡~r() de Relacio-
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nes 'Esteriúrf's dijera en la Comision que eXlstl3 
verdadera necesidad de mantener alg'unus de estus 
capitanes de amigos en la BlI:ja Prolltera, la Cumi­
sion acord<i reducir la partida a dos mil pesos. 

Votlltlll. 1ft partidl/ en la frll"ma propuestn por In 
Comisión, .fué aprobada pOI' unanimullld. 
«-P'lrtida l!i.-Itern único.-Pltra g'as-

f.OS imprevistus del Miui-terio de Re-
JatÍone.s Estel'iures i de Colunizaciou. $ ao,ooo. 
La. (}omúion p¡'opone ¡'erÜtcí.1' e.,tlt par{ ¡da Il 

$; :20,0(1). 

El señor B1est Gaull.-El st'ñor Ministro aceptó 
esta reducciun en el senu de la UUlUision. 

El señor Re~'f's (viee.Presideut.e).-- Si ning'un 
señur Senador usa de la palabra, se da' {t pOI' a!II'U­
bada la partilla, cun la IlIOJilic,teio!l propuesta pur 
la Comisiono 

Aprohada. 
Se su~pende la sesion por cinco minutos. 
Se 8u8pendiú In 8e.siu,il .. 

A SEGU:NDA HORA. 

I~l señor Reyes (vice·PI·esidente).-Se han reti· 
rado algullus señures ~euadures; nu quedan IHas 
que doce, i por cUllsiguieute se levanta la sesion. 

)1. GU/<;RRERO RASCU~AN, 
Hedactur de sesiunes. 

SESION 7." ESTRAORDINARfA EN 28 DE NOVIEMBRE 

DE 1877. 
Presidencia del ,~eíiol' Govnl'l'úbias. 

SUMARIO. 

Aprobacion del acta.-Cnenta.-A indic:wion olel señor Minis· 
tro del Interior. Re pone-en discllsion jeneral i particular el 
pr?y.ecto .de suplemento a varias partidas:del Presupuest.o del 
MllllsterlO de su carg~; hacen uso de la palabra los señores 
J.Jastarria i Reye., Ministro del Interior.-Cerrado el deba­
te, se votó p"r partes el suplemento; las relati vas a los item s 
!.o ~ 2.~ de la pa::tida 34 son aprobadas por unanimida.i; la 
mdlcaclOn del senor La.tarria para conceder uno de 23.000 
pesos a la partida 87, es aprobada van dos votos en contrá; el 
referente al ítem único de la 41, es apr',bado por unanimidad, 
1 por fin, el de la partida 39 es tambien aprobado por 12 vo· 
tos contra :l.-A indicacion del señor Ministro de Justicia. 
Culto e Inotrncoion P,íblica, se pasa a tratar del Presupuesto 
de sn dep,u-tamento.·-¡';e toman en consideracion i son aproo 
badas todas las partidas de las Secciones de Justicia i Culto. 
como tambien las de la lnstruccion P,íf,lica hasb la 18 in: 
elusive, con escepcioll de la H.' que fué suprimida.-Se le­
vanta la seBion. 

Asistieron los sf>ñores Donoso, Elizaldf>, Gllzman, 
Guerrero, Huidohro. IbHñt'z, Last.arria, .UarculetH, 
Montt, Hosas Mendihurll, Salas, U reta, Valellzllela 
Castillo, Val des Vijil, Z.tñartu i los señ:JrI:'s l\I inis· 
tros del I nteriur i de J llsticia, Cultu e I IlstrucciolJ 
Pública. 

Aprobada el acta de .la sesion anterior, se dió 
Cllentll: 

1.0 De los sig;lIientes mensaj"ls de S. E. el Presi· 
dente de la Hel'úbliea: 

CONCIL"DADANOS DEr, SRNADO 1 DE LA C,íMARA 

DE DIPUTADOS: 

«Lit cautidad de cinco mil quinientos peso~ con­
Ilultalia en el ít.em 40.° dCl la partida 11 del Presu· 
puesto del l\lillisterio de Justicia para la pllulicaciulI 

S. E, DE íl. 

del Boletili de lli.~ L('y(',~ i de la Clluta de lCls '11-;. 
1)/(/tllle.~ no alcuuza para satisf',:lCer los Cllstus d, 
dichas puhlicaciolles, por'lue hai que destir.¡:,,· t1~ 
este ítem el precio de la mayor parte Jel ]Jole(iil 
correspondiente a 1876, i el nreciJ tamhien d~ h 
mayur parte del ]JIIletin de 1877 i porque 111. (;(ICl'fli 

de l(),~ l'r-ibltll((le.~ contiene en la actualidadml.JiI 
lllmudoncia de materiales de .los que {tutes bahia 
tellido. 

«~eg'un cídculos, se necesitan todavia para lH illl' 
pl'esioll del JJoletin, en el "re~ente añ-o, treseif>nt"s 
veinte pesos, i ¡Hlra la de la GI/reta de ION 1h1JU­
!la le .• , dos mil cuatrocientos veillticinco pesos. _ 

«La suma de Ctl:ltro mil pesos consultada en pI 
íteUl 8.°, partida :.ll del Presupuesto de Illstrnec,on 
Pública, para la impl'esion de los AI/n-Jf!.~ di' la rlll. 
cel'sillad i otrtl.S ohras alllílo~as, se há ag·()t<ldo eOIf]· 

pletamente, hahiéllduse destinado de t'lIa seiscientos 
pesos para fumentar la publicacion de la ]ll-ú,ta 
J[édícn i cuatrocientos pesus a pugar el I'ílprlllec!'· 
sario para la puhlicacion <le las o'lservaciOn"SlIhJtf>O 
rolójicas_ Se lIecesitan to lavia ochocientos cnaren· 
ta pesos para pagar lo l/u>! rcsta de la iml'resi,m de 
lus Anl/le.'!. 

«Por decreto (le -l- de fehrero (le 1871,el GlIhierno 
se suscl'ihió a :¿?¡U ejelllplares del lJoletin de.!tt .... ;0-
ciedlld l.Y(/(·io!/al de A!/",cultum, () lo que es lo mis· 
1110, acordó fOllleutar esta Imblicacion con la Stlllla 
de 1,000 pesos fllJllales, suma que se halla insollln 
,Jor lo que toca al añu corriente. 

«No habiendo en el Presupuesto vijente nin;:rllna 
partida de la que puedan d'-'ducirse las c¡¡ntidadp~ 
mencionadas, de acuerdo con el Consfljo de E·nado. 
propongo a VtlCstra deliheracion el sig'uiente 

PROYECTO DE LEr: 

«Artículo único.-Concé,lese la sUllla de :3,;'íDíl 
pesos l'flra pa¡.;-"r lo que Se debe por imprpslo­
nes del Boletin de l{l.~ Le.'J("~' de la Gaedlt tie lo~ 
'li';bllnllle.~ i de lo~ AI1rtle8 de 111. UI/ive¡·,.irlrlll i por 
sllscrlcion al Boletin de la Sociedl/d _Y"eiol/al de 
Jlp'irllltu/'{t en el año de 1877. 

«San tiag-o, llOviem I¡r¡~ 2:2 de 1 P,i7 .-A:\' í tJI L 

PI N'fo.-llli,l/ltl'l Lu¡,~ Alllul1iÍtel/ui.l> 
Se reservó para seg'unda lectura. 

"CUNCIL"DAD_\NOS DEI, SEXADO I DI; L~ C,í~,;'H~_~ 
DE DIPUTADOS: 

«En 1875 el Presidente de la República con~rató 
con el miem\.¡ru tie la FaCilItad de Leyes, dOIl .Jo~é 
nerllflrdo Lira, la redHcciulJ de los tres úlriu!(Js 11-
bros del proyecto de Código de Enj uiciallllelltlJ e,· 
vil, por la sUllla de APis mil pesus. 

« Hahiendo si,l" presentalla mllcha pllrt" de r.st", 
uura en flj!:lJstlJ de 187(-i, se Illuudó elltl'egllr ul anto.I 
la SItIl1:1 de tres 111:1 pesus. 

«Hace alg'lliIos lIIese~, don Jo~é n"TniH'do rúa 
pliSO a disposicion del G,)bieruo el restu de su tra­
uojo, que ya corre impreso, 

({ En cUlIsecuencÍ¡1, le Hdeuda el Estf¡do trps IIlII 

pesos; i, como ¡lO lmi partida en el PresuplIPsto vi· 
jellte de la cllal Plleda deducirse esta canodad, d" 
acuerdo cun el Coosejo de E;tat!o, sumeto a VII"~­
tra delilJel'acion el sig'nien te 

J>JWYF.GTO DE I..;J: 

«Artículo fmico.-Concédese la RlIma d.e ¡ I'P~ 
mil pesos para que se pag-ue a don ,J08'; Bernare:,; 

7 


